

2. Мы стоим за мирные, близкие и добрососедские отношения со всеми соседними странами, имеющими с СССР общую границу, стоим и будем стоять на этой позиции, поскольку эти страны будут держаться таких же отношений с Советским Союзом, поскольку они не попытаются нарушить, прямо или косвенно, интересы целости и неприкосновенности границ Советского государства.

3. Мы стоим за поддержку народов, ставших жертвами агрессии и борющихся за независимость своей родины.

4. Мы не боимся угроз со стороны агрессоров и готовы ответить двойным ударом на удар поджигателей войны, пытающихся нарушить неприкосновенность советских границ.

Такова внешняя политика Советского Союза. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

В своей внешней политике Советский Союз опирается:

1. На свою растущую хозяйственную, политическую и культурную мощь;

2. На морально-политическое единство нашего советского общества;

3. На дружбу народов нашей страны;

4. На свою Красную Армию и Военно-Морской Красный Флот;

5. На свою мирную политику;

6. На моральную поддержку трудящихся всех стран, кровно заинтересованных в сохранении мира;

7. На благородумие тех стран, которые не заинтересованы по тем или иным причинам в нарушении мира.

Задачи партии в области внешней политики:

1. Проводить и впредь политику мира и укрепления деловых связей со всеми странами;

2. Соблюдать осторожность и не давать втянуть в конфликты нашу страну провокаторам войны, привыкшим загребать жар чужими руками;

3. Всемерно укреплять боевую мощь нашей Красной Армии и Военно-Морского Красного Флота;

4. Крепить международные связи дружбы с трудящимися всех стран, заинтересованными в мире и дружбе между народами...

Публикуется по кн.: XVIII съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков): Стенографический отчет. М.: Госполитиздат, 1939, с. 12—15.

2

Из Приветствия ЦК КПЧ XVIII съезду ВКП(б)

Москва *

Не ранее 15 марта 1939 г. **

От имени революционного пролетариата и всего трудового народа Чехословакии XVIII Всесоюзному съезду славной партии Ленина, ВКП(б) — пламенный привет! Народы нашей страны, убедившиеся в роковые дни минувшего года, что только Советский Союз готов был помочь Чехословакии в ее сопротивлении фашизму, таят в сердце глубокую преданность и любовь к Советскому Союзу. Народам Чехословакии, томящимся под игом германского фашистского режима, внушают

* Место опубликования.

** Датируется по содержанию.

величайшую радость рост силы и могущества Советского Союза, его социалистическое развитие, его великая пятилетка.

В Советском Союзе, в стране социализма, стали лучезарной действительностью свобода народов, мир, благосостояние трудящихся, подлинная гуманность — эти великие цели человечества. Советский Союз доказал таким образом, что капитализм, который в лице фашизма несет народам только страдания, насилие, варварство и истребительные войны, себя изжил.

Великое дело партии Ленина, великое дело коммунизма, находит свое глубочайшее историческое признание. Знамя Советского Союза вздымается все выше и выше, и к нему устремлены чаяния всех тех, кто хочет спасти цивилизацию и культуру и обеспечить прогресс человечества.

Центральный Комитет
Коммунистической партии Чехословакии

*Коммунистический Интернационал, № 3,
с. 147.*

3

Запись беседы заместителя народного комиссара иностранных дел СССР В. П. Потемкина¹ с посланником Чехословакии в СССР З. Фирлингером²

Москва

19 марта 1939 г.

Фирлингер приехал ко мне, чтобы выразить свое удовлетворение по поводу нашего ответа на германские ноты о присоединении Чехословакии³. Текст этого ответа Фирлингер получил от заведующего отделом печати. Тут же Фирлингер выразил пожелание, чтобы наш ответ Германии был передан по радио в Чехословакию. По мнению посланника, это весьма поддержало бы чехов в смысле моральном и вообще имело бы немаловажное политическое значение.

Фирлингер сообщил мне далее, что некоторые из служащих его миссии не желают возвращаться в Чехословакию. Он заранее просит нас проявить участие к положению этих людей и, если им невозможно будет остаться в СССР, не торопить их с отъездом, чтобы они могли должным образом подготовить свое переселение в другие страны.

В заключение разговора Фирлингер сообщил, что некоторые из членов дипломатического корпуса обращают внимание на отрицательную позицию итальянского посла Рocco в отношении последних действий Германии в Чехословакии. Рocco не скрывает своей тревоги, вызываемой наступлением Германии на те страны, в которых у Италии имеются значительные экономические и политические интересы. К этим странам относятся Венгрия, Югославия, Румыния.

В. Потемкин

Публикуется по АВП СССР. Копия.

¹ Потемкин В. П.— см.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений. М.: Наука, 1978, т. III, с. 95.

² Фирлингер Зденек — см.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений. М.: Наука, 1977, т. II, с. 490.

³ См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. III, с. 607—608.